
國 立 基 隆 高 中   
1 1 0 學 年 度

第 一 學 期   高 二 數 學 A 晨 間 演 練 1 1 1 / 1 / 5 

範圍：翰林版 3-3 面積與二階行列式     班級：       姓名：          座號：        

1. 已知△ABC 的三頂點坐標為 A（3，1），B（2，4），C（5，－2），且 O為△ABC 的外心點，則 

 (1) AO． AB＝            。(2)△ABC 的面積為            。 

Sol : (1) 

AB＝（－1，3），


AC＝（2，－3） 

        AO． AB＝
2

1
│ AB│2＝

2

1
 [(－1）2+32] = 5 

         (2) △ABC 面積＝
2

1
∣

1 2

3 3

－

－
∣＝

2

1
∣－3∣＝

2

3

 

 

2. △ABC 中，若│ AB│＝2，│ AC│＝3，△ABC 之面積為
2

33
，則 AB． AC＝         。 

    Sol : ∵△ABC 的面積為
2

1
2 2 2

AB AC AB AC｜ ｜｜ ｜－（ ． ）   

   ∴
2

33
＝

2

1 22 2
2 3 AB AC －（ ． ）  27＝4×9－（ AB． AC）2（ AB． AC）2＝9 

   故 AB． AC＝±3 

 

3. 已知 a，b 為整數且行列式
7

5

b

a
＝4，則絕對值│a＋b│＝         。 

Sol:
7

5

b

a
＝4  35－ab＝4  ab＝31    ∴│a＋b│＝32 

a 31 1 －31 －1 

b 1 31 －1 －31 

 

4.行列式
29992998

29972996
＝         。 

Sol:  
29992998

29972996
 
×（－1） 

＝
22

29972996
＝2（2996－2997）＝－2 

 

5. 若
dc

ba
＝3，

dc

yx
＝4，則

dc

ybxa

55

3434 ＋＋
＝           。 

Sol :
dc

ybxa

55

3434 ＋＋
＝

dc

ba

55

44
＋

dc

yx

55

33
＝4×5×

dc

ba
＋3×5×

dc

yx
＝20×3＋15×4＝120 

 



6. (   )下列哪些選項是正確的？(Ａ) 
dc

ba
＝－

bdb

aca

99

99

＋

＋
 (Ｂ)

kbdkac

ba

＋＋
＝k

dc

ba
  

    (Ｃ)

 
dc

kdbkca ＋＋
＋

ba

kdfkae ＋＋
＝

fdec

ba

－－
 (Ｄ)

dc

ba
＝

dcdc

baba

－－＋

－－＋

2

2
    

    (Ｅ)
dc

ba
＝

ab

cd
。【多選題】 

Sol: (Ａ)╳：－
bdb

aca

99

99

＋

＋
＝－ 








bb

aa

db

ca

99

99
＋ ＝－

db

ca
＝－

dc

ba
 

 

(Ｂ)╳： k
a b

c ka d kb
（－ ）

＋ ＋
 ＝

dc

ba
≠k

dc

ba
 

(Ｃ)○： k
a kc b kd

c d
（－ ）

＋ ＋
 ＋ k

e ka f kb

a b
（－ ）

＋ ＋
  

＝
dc

ba
＋

ba

fe
＝

dc

ba
－

fe

ba
＝

dc

ba
＋

fe

ba

－－
＝

fdec

ba

－－
 

(Ｄ)○：右式＝

2

2

2

a b a b

c d c d



＋ － －

＋ － －

　

 
＝

1

a b b

c d d

（－ ）

＋

＋

　

 
＝

dc

ba
＝左式 

(Ｅ)○：
dc

ba
＝ad－bc＝

ab

cd
      故選(Ｃ)(Ｄ)(Ｅ) 

 

7. 設 aR，若方程組




ayyx

axyx

＝＋

＝＋

23

2
有異於（0，0）的解，則 a＝         。 

Sol:

 



023

021

＝）－＋（

＝＋）－（

yax

yxa
有異於（0，0）的解 

a

a

－

－

23

21
＝0（1－a）（2－a）－6＝0 

a2－3a－4＝0（a－4）（a＋1）＝0    ∴a＝4 或－1 

 

8. 設平面上兩向量 a ， b 所展成平行四邊形的面積為 8，則由兩向量 4 a ＋3 b 與－5 a ＋

3 b 所張成平行四邊形的面積為         。 

Sol: 設 a ＝（a1，a2）， b ＝（b1，b2）   則
22

11

ba

ba
的絕對值＝8 

∴4 a ＋3 b ＝4（a1，a2）＋3（b1，b2）＝（4a1＋3b1，4a2＋3b2） 

－5 a ＋3 b ＝－5（a1，a2）＋3（b1，b2）＝（－5a1＋3b1，－5a2＋3b2） 

故由 4 a ＋3 b 與－5 a ＋3 b 所張成平行四邊形的面積為 



1 1 1 1

2 2 2 2

1

4 3 5 3

4 3 5 3

a b a b

a b a b

（－ ）

＋ － ＋

＋ － ＋

　

 
的絕對值＝

222

111

934

934

aba

aba

－＋

－＋
的絕對值＝－9

1 1 1

2 2 2

4

4 3

4 3

a b a

a b a

（－ ）

＋

＋

　

 
的絕對值 

＝－9
22

11

3

3

ab

ab
的絕對值＝27

22

11

ba

ba
的絕對值＝27×8＝216 

 

9. (   )若實數 a，b，c，d 使得聯立方程式




34

8

＝－

＝＋

yx

cyax
有解，且聯立方程式





34

3

＝－

＝＋－

yx

dbyx
無解，則 

     下列哪些選項一定正確？ (Ａ) a≠－2 (Ｂ) c＝－6 (Ｃ) b＝12 (Ｄ) d≠－9 (Ｅ)聯 

     立方程式




dbyx

cyax

＝＋－

＝＋

3

8
無解。【多選題，101.學測】 

Sol: 因為方程組




34

8

＝－

＝＋

yx

cyax
有解，可能恰有一組解也可能無限多組解 

   若為恰有一組解，則
1

a
≠

4

8

－
a≠－2 

   若為無限多組解，則
1

a
＝

4

8

－
＝

3

c
a＝－2，c＝－6 

   因為方程組




34

3

＝－

＝＋－

yx

dbyx
無解    ∴

1

3－
＝

4－

b
≠

3

d
b＝12，d≠－9 

   所以




dbyx

cyax

＝＋－

＝＋

3

8
可能無解或是恰有一組解，故選(Ｃ)(Ｄ) 

 

10. (   )已知聯立方程式




222

111

cybxa

cybxa

＝＋

＝＋
恰有一組解（1，2），則聯立方程式





2222

1111

432

432

cybaxa

cybaxa

＝）－＋（

＝）－＋（

 

     的解（x，y）中，x＝？ (Ａ)
2

3
 (Ｂ)

3

10
 (Ｃ)

2

5
 (Ｄ)－

3

4
 (Ｅ)

3

7
。【單選題】 

Sol: 




222

111

cybxa

cybxa

＝＋

＝＋
有一解（1，2）代入





222

111

2

2

cba

cba

＝＋

＝＋
亦即





222

111

484

484

cba

cba

＝＋

＝＋
……………① 

  又




2222

1111

432

432

cybaxa

cybaxa

＝）－＋（

＝）－＋（






222

111

432

432

cybayx

cybayx

＝－）＋（

＝－）＋（
……………② 

   比較①，②得




83

42

＝－

＝＋

y

yx










3

8
3

10

＝－

＝

y

x

   

故選(Ｂ) 

 

 

 

 



11. 如圖，OA a＝ ，OB b＝ ，OC c＝ ，OE x a＝ ，OF y b＝ ，且 x a y b c＋ ＝ ，

a ， b 所張成的平行四邊形面積為 5， a ， c 所張成的平行四邊形面積為 6， b ， c 所 

張成的平行四邊形面積為 7，則 y ＝         。 

Sol: 由克拉瑪公式的幾何意義知 

      x＝
c ， b 所張成的平行四邊形面積

a ， b 所張成的平行四邊形面積
 ＝

5

7
 

     同理 

      y＝
a ， c 所張成的平行四邊形面積

a ， b 所張成的平行四邊形面積
 ＝

5

6
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  請將答案填入下列表格中 

1(1) 1(2) 2 3 4 5 

5 
2

3
 ±3  32 －2 216 

6 7 8 9 10 11 

(Ｃ)(Ｄ)(Ｅ） 4 或－1 216 (Ｃ)(Ｄ) (Ｂ) 
5

6

 


